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En la Ciudad de San Juan, República Argentina, a los veintiocho días del mes de diciembre del año dos mil veintitrés, reunidos los señores legisladores en el Recinto de Sesiones de la Cámara de Diputados, en el número que se indica, y siendo las 10:13 horas, dice el:

 – APERTURA DE LA SESION –

Sr. Presidente (Martín).- Con la presencia de  veintisiete señoras y señores diputados, se declara abierta la Segunda Sesión 
Extraordinaria, convocada para el día de la fecha, por Decreto Nº 487-VPP-2023.

 – IZAMIENTO DE BANDERAS –

Invito al señor diputado Franco Aranda, para que ice los Pabellones Nacional y Provincial.

– Así se hace –

– Aplausos –

 – DECRETO DE CONVOCATORIA

Y ORDEN DEL DIA –

Por Secretaría Legislativa se dará lectura al Orden del Día.

Sr. Secretario Legislativo (Velert).- Lee:
San Juan, 26 de diciembre de 2023.

Decreto Nº 487-VPP-2023

VISTO:

El expediente N° 3518-2023, iniciado por Diputadas y Diputados integrantes de la Comisión Permanente, y, 

CONSIDERANDO:
Que, por el expediente citado, los miembros de la Comisión Permanente creada para el periodo de receso por Resolución N° 156-2023, solicitan a Presidencia de esta Cámara de Diputados que se convoque a Sesión Extraordinaria, conforme a la facultad otorgada por el artículo 109 del Reglamento Interno de esta Cámara de Diputados, para el día jueves 28 de diciembre del corriente año, a fin de tratar el expediente N° 3506-2023, proyecto de ley presentado por 
el Poder Ejecutivo, mediante mensaje N° 111, por el que se dispone la determinación, liquidación y percepción de las obligaciones fiscales establecidas en el Código Tributario de 
la Provincia, Ley N° 151-I, correspondientes al Año Fiscal 2024.
Que, el artículo 109 del Reglamento Interno establece que la Comisión Permanente puede solicitar a Presidencia de la Cámara que se convoque a sesiones extraordinarias en caso de necesidad y urgencia.

Que, la necesidad y la urgencia se manifiesta en la necesidad de fijar la determinación, liquidación y percepción de las obligaciones fiscales establecidas en el Código Tributario de la Provincia, Ley N° 151-I, correspondientes al Año Fiscal 2024, antes que el año en curso finalice.

Que es necesario dictar el Decreto de convocatoria.
POR ELLO:

EL VICEPRESIDENTE PRIMERO DE LA 
CÁMARA DE DIPUTADOS
D E C R E T A :

ARTÍCULO 1º.- Se convoca a la Cámara de Diputados a ce-

                          lebrar la Segunda Sesión Extraordinaria para el día 28 de diciembre de 2023, a las 9:30 horas.

ARTÍCULO 2°.- Se cite, por Secretaría a  las Señoras y  Se-

                          ñores Diputados para el tratamiento del orden del día que se acompaña como Anexo de este decreto.

ARTÍCULO 3°.- Se comunique y archive.

FIRMADO:
Enzo Cornejo, Vicepresidente Primero de la Cámara de Diputados.

Dr. Gustavo A. Velert, Secretario Legislativo de la Cámara de Diputados.
Sr. Escudero.- Pido la palabra.


Señor Presidente, antes que se ponga en consideración el Orden del Día, quiero solicitar la incorporación del Expediente Nº 3550, para que sea tratado en la presente Sesión. 

Voy a hacer un breve resumen del mismo, para manifestar de qué trata la temática del mismo.
Este es un Proyecto de Comunicación que trata de una temática que está afectando, principalmente a los productores caprinos, ganaderos y otros, de la zona sudeste de la Provincia, y que tiene que ver con la utilización de métodos de tecnología antigranizo. 


El Proyecto sólo busca e intenta recabar información de diferentes actuaciones que se han llevado adelante desde el año 2014 en la Provincia de San Juan, algunas por parte de la Defensoría del Pueblo, como así también de la Defensoría del Pueblo de la Nación, y otras investigaciones, como ha sido la investigación realizada en el 2015 por el Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva de la Nación, para que esta Cámara cuente con esa información y pueda de alguna manera, empezar a trabajar en el tema.


Señor Presidente, voy a hacer moción para que el Proyecto de Comunicación, pase a la Comisión Permanente y pueda ser estudiado desde allí y a la vez sea tratado y considerado oportunamente.

Sr. Presidente (Martín).- Está en consideración el Orden del Día con la modificación introducida. 
Se va a votar.

-Se vota y es aprobado-

Comenzamos con el tratamiento del Punto 1 del Orden del Día.

Sra. Lascano.- Pido la palabra.


Señor Presidente, es para fundamentar el Proyecto de la Ley Tributaria, que se tramita por Expediente 3506.


En primer lugar, quiero destacar que este Proyecto de Ley se trabajó en conjunto con las autoridades salientes del Ministerio de Hacienda, una de ellas la diputada Marisa López.


La estructura troncal de la Ley, responde a las leyes impositivas, similar a las leyes impositivas anteriores de la gestión saliente.


En primer lugar, no hubo modificaciones en las alícuotas de los principales impuestos, ya sea Inmobiliario, Automotor, Ingresos Brutos y Sellos.
 El monto mínimo a tributar del Impuesto Inmobiliario el año próximo, va a pasar de 2000 a 5000 pesos. 

Este avalúo fiscal viene retrasado con respecto a la inflación, según lo determinado por la Dirección de Catastro.


En el caso del Impuesto a la Radicación de Automotores, el monto mínimo a tributar aumenta en el caso de las motos, por ejemplo, de 800 pesos que estaba fijado para este año 2023, a 1900 pesos en el 2024. En tanto que, para el resto de las movilidades, sean autos o camionetas, va a pasar de 1600  a 3800 pesos.


Este Impuesto Automotor, tiene su aumento según la valuación que realiza la Asociación de Concesionarios de Automotores.


Algunas incorporaciones importantes que trae esta Ley Tributaria, en lo concerniente a Tránsito y Transporte, contempla una reducción en la tasa por permiso mensual, por cesión de licencias de taxis y remises, que hoy está en 8000 Unidades Tributarias y que, para el año próximo, será de 2000.


Por otro lado, se van a simplificar y se va a facilitar el acceso a trámites en lo referido a Minería, reduciendo tasas aplicadas a once trámites y vale mencionar aquí, que esto es un requerimiento realizado por la Cámara Minera.


Otro de los aspectos a señalar, es que el canon de riego que corresponde a Hidráulica, fue determinado por la Juntas de Riego, con un aumento aproximadamente del cien por ciento y con la novedad de que el año que viene, el primer vencimiento se traslada al 10 de julio.


Históricamente el primer vencimiento se daba en el mes de mayo. El año próximo se va a dar a partir del mes de julio, fecha que coincide con la liberación de los vinos de la cosecha 2024.


Este Gobierno asumió el compromiso de tener una gestión austera, ordenada, responsable. Desde la Dirección General de Rentas, se está trabajando en la mejora continua de herramientas tecnológicas, para poder brindarle a los sanjuaninos un uso accesible a los servicios.


Como mencioné al principio, señor Presidente, debo destacar el trabajo coordinado y conjunto de este Proyecto que realizamos con las autoridades salientes.

Otro aspecto que quiero también reconocer es el trabajo que han tenido los miembros de la Comisión Permanente, con una buena predisposición para poder abordar la temática.


Hemos tenido la visita del Director General de Rentas, Marco Roca, quien ha facilitado el diálogo y ha sacado dudas a los diputados y diputadas que estuvieron acompañando ese día.


Por último, destacar el espíritu del Proyecto de esta Ley, que propone políticas tributarias acordes a la difícil y compleja situación actual, que tratan de preservar la recaudación provincial en tiempos que son muy difíciles, y esto motiva a que para el año próximo se está trabajando en un proyecto para que los sanjuaninos puedan regularizar su situación impositiva, así como también el trabajo en la ampliación de los medios de pago.


Por ese motivo, es que le pedimos a los señores diputados y a las señoras diputadas que nos acompañen con su voto.


Es moción, señor Presidente.


Muchas gracias.

Sra. López (Marisa).- Pido la palabra.


Señor Presidente, compartiendo lo expresado por la diputada Lascano, en un todo de acuerdo desde este Bloque a lo manifestado por ella, sólo voy a agregar un dato significativo que esta Ley Impositiva tiene, que es respecto a la exención de pago al impuesto inmobiliario de los jubilados y pensionados, cuyo monto, para el 2023, estaba en $100.000, para quienes tuvieran un haber jubilatorio de $100.000 o inferior. 

Ahora es de $350.000, y creo que es muy auspicioso para ese sector de la sociedad sanjuanina.


Así que, desde nuestro Bloque, aprobamos este Proyecto.


Gracias, señor Presidente.

Sr. Presidente (Martín).- Está en consideración, en general el Proyecto.


Se va a votar.

-Se vota y es aprobado-


Está en consideración, en particular, el Proyecto.


Por Secretaría Legislativa se irán enumerando los artículos, y conforme al artículo 240º del Reglamento Interno, en la discusión en particular, si no se efectúa observación al artículo, inciso o párrafo que se menciona por Secretaría Legislativa, se considera aprobado por la unanimidad de los presentes, omitiendo de este modo la votación de cada artículo, inciso o párrafo.
-Se enuncian votan y aprueban 

los artículos 1º al 87º, inclusive,

con sus correspondientes incisos, 

sub-incisos, anexos y apartados-

Sr. Secretario Legislativo (Velert).- El artículo 88º es de forma.

Sr. Presidente (Martín).- Queda sancionado con fuerza de Ley.

 Sr. Deguer.- Pido la palabra.


Señor Presidente, para solicitar la modificación del Orden del Día. 

Sr. Presidente (Martín).- Se pone en consideración la alteración del Orden del Día.

Se va a votar.

-Se vota y es aprobada-

Sr. Deguer.- Pido la palabra.

Señor Presidente, para que se incorpore al Orden del Día un Proyecto de Resolución, presentado por mi persona, donde pedimos que se declare de Interés Social, Cultural, Recreativo y Turístico la 26º Edición de la Fiesta de la Semilla y la Manzana Iglesiana, y que sea tratado sobre tablas.

Es moción, señor Presidente.  

Sr. Presidente (Martín).- Se pone en consideración la moción.


Se va a votar.

-Se vota y es aprobada-


Por Secretaría Legislativa se dará lectura al Proyecto.

Sr. Secretario (Velert).- Lee:
Proyecto de Resolución.
La Cámara de Diputados de la Provincia de San Juan:

Resuelve:

Artículo 1°: Declarar de Interés Social, Cultural, Recreativo y 
                  Turístico, la XXXVI Edición Festival Provincial de la Semilla y la Manzana, a realizarse los días 12 y 13 de enero de 2024 en el Anfiteatro Natural “Los Manantiales” del departamento Iglesia.
Artículo 2°.- De forma.  

Sr. Deguer. - Pido la palabra.
              Señor Presidente, para fundamentar este Proyecto, referido a la “Fiesta Provincial de la Semilla y la Manzana” que representa a nuestro departamento ante la provincia, el país y por ahí en el mundo porque viene mucha gente de afuera a participar de nuestra fiesta en donde se involucran todas las actividades del departamento.

En su momento nace esta fiesta homenajeando a los agricultores iglesianos, y con el tiempo se fueron agregando los artesanos, agrupaciones gauchas, la parte gastronómica, la parte turística y sobre todo esta fecha se considera en nuestro departamento, y humildemente lo digo, lidera en la parte de las plazas turísticas que están en los primeros lugares, donde los turistas visitan nuestro departamento.

Por todo lo expuesto les pido a todo el Cuerpo que nos acompañen con su voto favorable para la aprobación de este Proyecto.     


Es moción, señor Presidente. 

Sr. Presidente (Martin). - Está en consideración el Proyecto.


Se va a votar.


-Se vota y es aprobado-

Queda aprobado el Proyecto de Resolución.

No habiendo más asuntos que tratar, se da por finalizada la presente Sesión, previo arrío de los Pabellones Provincial y Nacional por parte de esta Presidencia.

-Así se hace-

-Siendo las 10:34 hs

se levanta la Sesión-

